

形同陌路

◇ 力郎

我家有十亩山楂园,每年都会带来一笔不菲的收入,是全家收入的主要渠道,也是取之不尽的聚宝盆,不是施肥就是修剪枝条,总也有干不完的活。果园紧临二级公路,因为离县城较远,没有设置红绿灯标致,经常有突发的交通事故,我偶然碰到过几起惨烈事故,很难忘记那血淋淋场景,一想起都是心有余悸。

山楂园附近有邻村的果树,苹果、桃、杏等种类繁多,形成颇具规模的水果园区,树下阡陌小路横七竖八地交织在一起,一条小渠在树下曲里拐弯缓缓流动,吸引很多的鸟儿来此栖息,她们在树上活蹦乱跳,相互嬉闹,逐渐成为人人散步消遣的世外桃源。

初夏来临,会有很多人结伴来此消遣,或亲朋或好友,三个一群两个一伙,在树下散步或在渠边闲聊,当然更多的是年轻伴侣或情窦初开的少男少女,他们在树下手拉手拥抱或接吻,让一些年长者唏嘘不已,时间长了,这片圣地就被年轻人占领了,被附近的人誉为情侣岛。我也偶然瞥见几对年轻人在此约会,那种超乎寻常的亲密,让我都看下去,他们躺在厚厚的树叶上或松软的草丛里紧紧缠在一起,相互之间不停抚摸,嘴里发出难以明白的呻吟,让窥探的人都不好意思捂着脸远远躲开。

夏天很烫,人们总是在太阳西斜的时候才到地里干活,到日落进云层才收拾回家。

某天下午,我在果园里为纠缠在一起的枝条分家,就是用塑料条子绑住缠在其他树干上,让它们充分地吸收阳光,伸腰展臂不停地忙活,一会就感觉浑身酸困,舒展了一下筋骨准备坐下抽根烟,忽然传来有人窃窃私语的声音,也难怪这里是有名的情人岛,年轻人来此约会也是很正常,也没有多想,手指缝里夹着一根刚点着的烟弯腰浏览着树下落的小果子。恍惚间声音有些异常,像是喉咙里发出的哼哼声,还伴有轻微的呻吟,我明白这又是热恋的男女在偷食禁果,以前只是听说过有类似的事情发生,心中有几分好奇,就悄悄地靠过去,想看看俩人现场表演。我只怕弄出响声,惊动眼前的好事,就猫着腰悄悄地靠过去,透过树叶间隙隐约地看见一对男女白花花的胴体像两条蛇一样缠在一起,蜿蜒蠕动,有些刺眼,还有听不懂的哎呀……哎哟……啊……

体内原始基因蠢蠢欲动,让我有些焦躁不安,心脏通通地跳,跳的我口干舌燥,感觉嗓子里咽着一口痰,也不敢咳嗽,就想远远地离开,随即收拾好随身带的工具准备离开,可是忍不住好奇又返回来,来来回回好几次,总想看看不远处那对野鸳鸯露天表演。大概十几分钟的时间,那种欲仙欲死的娇喘声消失了,偶有轻微的话声传来,声音也逐渐提高,好像在争论着什么,尽管相隔十几米距离,我还是隐约听出其中的意思,男的好像在不停地安慰女的,女的似乎不相信男的话,男的百般讨饶说好话,女的依旧一副不依不饶的架势。只听见女的说:“和你相处这些年了,你总是一次又一次的忽悠我,之前给你说的羽绒服你说是天暖和不需要了,这次承诺我的金手镯该兑现了吧!”男的说:“再等等,不会让你等太久了,等孩子交了学费就给你买。”女的说:“去年你就是这样说的,都快一年了也没有实现,你真的把我当三岁小孩了。”男的说:“不会的,每月工资都让她领走了,等单位发了年终奖就给你兑现,年终奖不往工资卡里打,我就可以支配,足足可以给你买个够份量的白金手镯。”女的略带生气的口吻说:“你就骗我吧,以后我再也不会相信你了。”女的说着就挣脱男的双手往出走,男的在后面紧追不舍。

手机忽然在这节骨眼响了,我知道这是

家人叫我回家吃饭,我怕惊动眼前的这对鸳鸯就赶紧挂了,也匆匆地往出走,其实人家已经办完了该办的事,早已不在乎我这里弄出的响声。听别人说,碰到这样男欢女爱的事情很晦气,听着路上传来的车流喧嚣声感到如临深渊,心里有种说不出的郁闷,为刚才看见的那一幕有些懊恼,就准备回家。

就在我推电动车的一瞬间,刚才那对男女从我身边窜向马路,就像空旷田野上的野马撒蹄狂奔,女的在前,男的后。就在女的刚冲过路面男的还在路中间的时候,咣……咣……一声巨响,电光火石的瞬间,一场惨烈的车祸发生了,男的被一辆大货车撞出路基,路上留下一道鲜亮的皮鞋与路面摩擦的印迹。

大货车吱吱吱刹车声特别刺耳,车轮下发出的气刹声呜呜传的很远很远,那女的被这突如其来的横祸吓得愣住了。司机跳下车骂骂咧咧去看被撞倒的男子,一边打电话。

眼前突如其来的横祸把我的心一下子提到嗓子眼,紧张的不知如何是好,我估计我的脸色肯定煞白吓人,好大一会才缓过神。那个女倒好,没有着急过去搀扶倒在地

上的男子,在原地不停地徘徊,东瞅瞅西望望,没有看见其他行人,就快快几步越过马路小跑步到我跟前,央求我帮个忙,她掏出手机翻出一个手机号吗,让我用自己的手机打电话,并一再嘱咐:“你就说你是过路人碰到了,人受伤很严重,让家属赶快往县医院走,迟了怕见不到了。”情急之下我也没有了主见,只好按照女的要求去办,电话打通了,对方声音很甜蜜,当听到我的叙述后,立马在电话那边开始骂起来,我说我是在受伤男子身边捡到的手机,从手机里看到有爱人的名字才打的电话,就匆匆挂了。

这时我才近距离看清这女的面容,尽管是黄昏,女的嘴角那一颗显眼的黑痣让我恍惚间想起了什么,总有一种似曾相识的感觉,可一时又想不起来。那是一张让人惊艳的脸蛋,五官精致地镶嵌在一起,举手投足之间特有的妖娆妩媚向我袭来,一下子触动了记忆中的某根神经,脑海里出现一个让人羡慕嫉妒恨的场面。

几天前的一个下午,我从树下小渠路过,看见一个女的坐在渠边铺着食品袋的土埂上,手里剥着瓜子,翘着二郎腿,不停地晃动。一个男的圪蹴在面前,背对着水渠给女

的修脚指甲,不知道男的说了一句什么惹恼了女的,女的伸腿蹬了男的一脚,男的不但没有防备,被这突如其来的一蹬,一下子仰面倒在水渠里,浑身湿淋淋。我想男的起来肯定要发火或者说几句狠话,没想到男的风趣说真凉快,谢谢老婆让我免费洗个澡,女的嗤嗤直笑。我正好到跟前,忍不住想笑一下,可是硬憋住没有敢笑,女的抬头看了我一眼,显得有点不好意思,我感到十分难堪,就看见女的下巴有颗黑痣,其它的没有什么印象。我心里说年轻人谈恋爱真好,要是老婆这样对我,我至少要骂她一顿。

这个女的似乎也认出了我,脸上阴云密布,有种暴风雨来临的隐晦,没有吭声,痴痴地蜷缩在我身后的树下,呆呆地望着路对面躺着的男人,直到“120”救护车和交警赶到,才低着头默默地转身离开。

夜幕渐浓,偶有过往的车灯在夜空划出煞白煞白的光柱,伸向黑咕咕的远方。我心里很纳闷,刚才还如此亲密的恋人怎么一下子变得形同陌路。



如果情是永恒不朽
如果爱是生死相依
请让我倚在这三生石畔的深秋里
任它风雨戚戚
纵使人海茫茫
也不能阻隔我的思念
思念那记忆中的你
……

因为你给予那久远岁月的甘露,我从一株弱不禁风的小草,得换人形。又因为那一段缠绵不尽之意,我追随你的脚步,从灵河岸边堕入凡尘,历经那人世的雨雪风霜。

仙缘未了,尘缘又结,天上人间自相见。所以,你我相逢之日,亲密友爱,自较别个不同,日则同行同坐,夜则同息同止,真是言和意顺,略无参商。

烟花三月,春光明媚。我与你相会在沁芳桥边的桃林里,落花满地,你带我看了人生中第一部关于爱情的故事,让我对爱情的模样有了梦幻般的初识。你可以过目成诵,我也能一目十行,你说“我就是个‘多愁多病身’,你就是那‘倾国倾城貌’”,我恼你的轻率。你又说“好妹妹,千万饶我这一遭,原是我说错了。若有心欺负你,明儿我掉在池子里,教个癞头鼋吞了去,变个大忘八,等你明儿做了‘一品夫人’病老归西的时候,我往你坟上替你驮一辈子的碑去”,我反而不忍,笑称你“原来是苗而不秀,是个银样镗头”。其实,爱情的种子,已经像那阶下新进的稚笋,我倚门愣神,我读书无味,我百般烦闷,只因为那爱的种子在萌发,在穿透我透明的心扉。

烈日当头,炎夏永昼。你挨打了,挨打的缘由是因为“在外流荡

优伶,表赠私物,在家荒疏学业,淫辱母婢”,众目睽睽,却无人能解。其实你的心,唯我知晓,只是我的心,你又可知?已有金锁,又有麒麟,你我虽然仙缘未了,但奈何尘缘迷漾?那道士之言犹如晴天霹雳,令我胆战心惊,如履薄冰。你的意,我难会,我的意,你也错会,你我一试再试,却闹得个人仰马翻。你心想:“别人不知我的心,还有可恨,难道你就不想我的心里眼里只有你!你不能为我烦恼,反过来以这话奚落堵我。可见我心里一时一刻白有你,你竟心里没我。”我心想:“你心里自然有我,虽有‘金玉相对’之说,你岂是重这邪说不重我的?我时时常提这‘金玉’,你只管了然自若无闻的,方见得是待我重,而毫无此心了。如何我只一提‘金玉’的事,你就着急,可知你心里时时有‘金玉’,见我一提,你又怕我多心,故意着急,安心哄我。”

两人本是一心,却生了枝叶,反成两心。你说:“我不管怎么样都好,只要你随意,我便立刻因你死了也情愿。你知也罢,不知也罢,只由我的心,可见你方和我近,不和我远。”其实我也想说:“你只管你,你好我自好,你何必为我而自失。殊不知你失我自失。可见是你不叫我近你,有意叫我远你了。”本是求近之心,反成疏远之意,你我二人所存私心尽皆空付,反倒是老祖母的一句“不是冤家不聚头”,让你我豁然开朗。此话深意堪比参禅,所以,你我虽不曾会面,却一个在潇湘馆临风洒泪,一个在怡红院对月长吁,人居两地,情发一心,两心终究还要归为一心。

双方半新不旧的丝帕,吐露了多少心事,你的,我的。廊间鸂鶒在低吟“眼空蓄泪泪空垂……枕上袖边难拂拭……彩线难收面上珠……暗洒闲抛却为谁……”,却为谁?“你放心”,三个字如轰雷掣电,

道尽了你的心事,也填满了我的疑问。细细思之,竟比我自己肺腑中掏出来的还觉恳切,竟有万句言语,满心要说,只是半个字也不能吐。此时你心中也有万句言语,不知如何说起,却也怔怔的望着我。两人互怔,不觉落泪。其实“你的话我早知道了”,以后竟不必再说。

风雨寒寒,长夜难寐。秋分之后,嗽疾更甚,宝钗的燕窝,姨妈的爱语,也不足以压制那日夜不断的“咳咳……”声,而那那瞬间的盈盈泪水,也一日少似一日。秋花秋草,秋灯秋夜,秋风秋雨,秋窗秋梦,秋院秋屏,秋气越凉,离情更甚,唯有心中的期盼越来越浓,越是浓烈反而越是渺茫。月老的红丝太过纤细,断乎不能拉扯纠缠,而你你偏偏不断地拉扯,不断地纠缠,越拉扯越纠缠,越像那理不出头绪的纷纷乱麻。“四角俱全”,不过是一句随口说说,又随意丢开的话,而这满腔的愁绪再也难以支撑许久。青青蓑衣依然淅沥着丝丝情意,“渔翁渔婆”的画中美梦,却终究成为一场镜花水月,晃一晃,也就消散殆尽。

雪虐风饕,纷纷扬扬。弱质纤草,遇雪则萎;拳萼斑竹,遇雪则枯。来年春天,双飞双宿的大燕子,可还能找到那扇曾经开启的碧牖纱隙?大厦将倾,谁又能力挽狂澜?爱是什么?是泪,是笑,是痛,还是苦,都已不重要了。说到底,我不过是你生命中的一场劫,你也只是我予以还泪的一个影像,玉也罢,石也罢,劫终泪尽,各自分别。是该回去了,该还的泪,已经流尽;该诉的情,已经成诗;该续的缘,已经了却。为你而生,为你而逝,可终究你还是你,我故是我,从此之后,你做你的千年神佛,我做我的绛珠苦草,再无牵念,更无纠葛……只留下一片白茫茫大地,浓雾弥漫。

爱在深秋——绛珠草的嗟叹

刘莉莉

